江苏省扬州中学2014—2015学年第一学期质量检测
高二数学试卷
一、填空题：本大题共14个小题；每小题5分，共70分。    
1、若直线y＝kx＋1与直线2x＋y－4＝0垂直，则k＝_______.
2、若直线3x＋y＋a＝0过圆x2＋y2＋2x－4y＝0的圆心，则a的值为________．
3、设
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是正方体的一条棱，则这个正方体中与
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垂直的棱共有    条
4、直线
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右上方（不含边界）的平面区域用不等式         表示．

5、若一个球的体积为4π，则它的表面积为__ ______．
6、直线a,b分别是长方体相邻两个面上的对角线所在直线，则a,b位置关系是    
7、将一个圆锥的侧面沿一条母线剪开，其展开图是半径为2 的半圆，则该圆锥的高为       

8、过点C(3,4)且与x轴，y轴都相切的两个圆的半径分别为r1，r2，则r1r2＝______.
9、已知直线kx－y＋1＝0与圆C：x2＋y2＝4相交于A，B两点，若点M在圆C上，且有
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 (O为坐标原点)，则实数k＝_______.
10. 设
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是两条不重合的直线，给出下列四个命题：
①若
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②若
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 EMBED Equation.3 [image: image15.wmf]b
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③若
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其中所有真命题的序号是　  
  　．（写出所有真命题的序号）
11、正三棱锥
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高为2，侧棱与底面成
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角，则点A到侧面
[image: image23.wmf]PBC

的距离是        

12、过圆x2＋y2＝4内一点P(1,1)作两条相互垂直的弦AC，BD，当AC＝BD时，四边形ABCD的面积为_______．
13、设[image: image24.wmf]R
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相切，则m+n的取值范围是        
14、平面直角坐标系中，已知点A(1，－2)，B(4,0)，P(a,1)， N(a＋1,1)，当四边形PABN的周长最小时，过三点A，P，N的圆的圆心坐标是________．
二、解答题：本大题共6小题，满分90分．

15．如图，在四面体ABCD中，
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，点E是BC的中点，点F在线段AC上，且
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（1）若EF∥平面ABD，求实数
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的值；
   （2）求证：平面BCD⊥平面AED．

16．已知：无论
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始终平分半径为2的圆
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（1）求圆
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的标准方程（2）自点
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17．如图，在四棱锥
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求证：（1）
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18、如图所示，在棱长为2的正方体
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（1）求证：
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//平面
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（3）求三棱锥
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19. 在平面直角坐标系xOy中，曲线y＝x2－6x＋1与坐标轴的交点都在圆C上．

(1)求圆C的方程；

(2)若圆C与直线x－y＋a＝0交于A，B两点，且OA⊥OB，求a的值．
20.在平面直角坐标系xOy中，已知圆C1：(x＋1)2＋y2＝1，圆C2：(x－3)2＋(y－4)2＝1.
(1)若过点C1(－1,0)的直线l被圆C2截得的弦长为eq \f(6,5)，求直线l的方程；

(2)设动圆C同时平分圆C1的周长、圆C2的周长．

①证明：动圆圆心C在一条定直线上运动；

②动圆C是否经过定点？若经过，求出定点的坐标；若不经过，请说明理由．
      高二数学质量检测参考答案         2014.10
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     14. eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(3，－\f(9,8)))
15. 解：（1）因为EF∥平面ABD，易得
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        又点E是BC的中点，点F在线段AC上，
        所以点F为AC的中点，
        由
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   （2）因为
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16. （1）直线过定点
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（2）直线
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轴时，合题，方程为
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不垂直于轴时，设方程为
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综上，所求直线方程为
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17. 【证】（1）因为BC//平面PAD，
而BC
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（2）自P作PH
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18. 证明：（1）连结
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19. 解：(1)曲线y＝x2－6x＋1与y轴的交点为(0,1)，
与x轴的交点为(3＋2eq \r(2)，0)，(3－2eq \r(2)，0)．

故可设C的圆心为(3，t)，
则有32＋(t－1)2＝(2eq \r(2))2＋t2，解得t＝1.
则圆C的半径为eq \r(32＋t－12)＝3.
所以圆C的方程为(x－3)2＋(y－1)2＝9.
(2)设A(x1，y1)，B(x2，y2)，其坐标满足方程组
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋a＝0，,x－32＋y－12＝9.))
消去y，得方程2x2＋(2a－8)x＋a2－2a＋1＝0.
由已知可得，判别式Δ＝56－16a－4a2>0.
从而x1＋x2＝4－a，x1x2＝eq \f(a2－2a＋1,2).　①
由于OA⊥OB，可得x1x2＋y1y2＝0.
又y1＝x1＋a，y2＝x2＋a，
所以2x1x2＋a(x1＋x2)＋a2＝0.　②
由①②得a＝－1，满足Δ>0，故a＝－1.
20. [解]　(1)设直线l的方程为y＝k(x＋1)，
即kx－y＋k＝0.
因为直线l被圆C2截得的弦长为eq \f(6,5)，而圆C2的半径为1，所以圆心C2(3,4)到l：kx－y＋k＝0的距离为eq \f(|4k－4|,\r(k2＋1))＝eq \f(4,5).
化简，得12k2－25k＋12＝0，解得k＝eq \f(4,3)或k＝eq \f(3,4).
所以直线l的方程为4x－3y＋4＝0或3x－4y＋3＝0.
(2)①证明：设圆心C(x，y)，由题意，得CC1＝CC2，

即eq \r(x＋12＋y2)＝eq \r(x－32＋y－42).
化简得x＋y－3＝0，

即动圆圆心C在定直线x＋y－3＝0上运动．

②圆C过定点，设C(m,3－m)，

则动圆C的半径为eq \r(1＋CC\o\al(2,1))
＝eq \r(1＋m＋12＋3－m2).
于是动圆C的方程为(x－m)2＋(y－3＋m)2
＝1＋(m＋1)2＋(3－m)2.
整理，得x2＋y2－6y－2－2m(x－y＋1)＝0.
由 eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋1＝0，,x2＋y2－6y－2＝0，))
得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1＋\f(3\r(2),2)，,y＝2＋\f(3\r(2),2)))或 eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1－\f(3\r(2),2)，,y＝2－\f(3\r(2),2).))
所以定点的坐标为
eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(3\r(2),2)，2－\f(3\r(2),2)))，eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋\f(3\r(2),2)，2＋\f(3\r(2),2))).
（第15题图）








E





A





B





C





D





F





A





B





C





P





（第17题）





D





（第15题图）








E





A





B





C





D





F





A





B





C





P





D





H








_1261248997.unknown

_1424694636.unknown

_1431320004.unknown

_1431320008.unknown

_1431320010.unknown

_1431320012.unknown

_1431320014.unknown

_1431320015.unknown

_1431320013.unknown

_1431320011.unknown

_1431320009.unknown

_1431320006.unknown

_1431320007.unknown

_1431320005.unknown

_1431319811.unknown

_1431319813.unknown

_1431320003.unknown

_1431319812.unknown

_1424696208.unknown

_1424696732.unknown

_1424753892.unknown

_1424696848.unknown

_1424696285.unknown

_1424696062.unknown

_1424696082.unknown

_1424694854.unknown

_1397285934.unknown

_1400593160.unknown

_1415951987.unknown

_1417347210.unknown

_1424694385.unknown

_1424694571.unknown

_1417347238.unknown

_1415952001.unknown

_1415952016.unknown

_1397340751.unknown

_1397286596.unknown

_1397308637.unknown

_1397308635.unknown

_1397286106.unknown

_1393506284.unknown

_1393519217.unknown

_1393519533.unknown

_1393519590.unknown

_1393681687.unknown

_1393681706.unknown

_1393519759.unknown

_1393519555.unknown

_1393519475.unknown

_1393519492.unknown

_1393519230.unknown

_1393519074.unknown

_1393519124.unknown

_1393519001.unknown

_1393506175.unknown

_1393506191.unknown

_1261249112.unknown

_1393506067.unknown

_1393506145.unknown

_1261249062.unknown

_1260092073.unknown

_1260092082.unknown

_1260092164.unknown

_1260092168.unknown

_1260092172.unknown

_1260092174.unknown

_1260092177.unknown

_1260092179.unknown

_1260092180.unknown

_1260092178.unknown

_1260092175.unknown

_1260092173.unknown

_1260092170.unknown

_1260092171.unknown

_1260092169.unknown

_1260092166.unknown

_1260092167.unknown

_1260092165.unknown

_1260092160.unknown

_1260092162.unknown

_1260092163.unknown

_1260092161.unknown

_1260092157.unknown

_1260092159.unknown

_1260092156.unknown

_1260092078.unknown

_1260092080.unknown

_1260092081.unknown

_1260092079.unknown

_1260092075.unknown

_1260092077.unknown

_1260092074.unknown

_1234567900.unknown

_1234567904.unknown

_1234567906.unknown

_1234567907.unknown

_1242997237.unknown

_1234567905.unknown

_1234567902.unknown

_1234567903.unknown

_1234567901.unknown

_1234567896.unknown

_1234567898.unknown

_1234567899.unknown

_1234567897.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

_1139402068.unknown

_1139402086.unknown

